

Año XXIX.—Número 10.731

SANTANDER—Martes 12 de septiembre de 1921

Teléfono número 139

CRONICA DE MELILLA

(DE NUESTRO REDACTOR ENVIADO)

POR QUÉ MAURICIO RIVERO SE APUNTÓ EN LA LEGIÓN

Escribimos estas líneas gratamente impresionados. El poderoso esfuerzo realizado por España ha aterrado a los moros. El optimismo nos gana. Durante las últimas 48 horas, ha cambiado la marcha de los acontecimientos y cuando menos podía esperarlo nadie, a menos que el alto mando tuviera confidencias que le permitieran vislumbrar lo que iba a ocurrir. Desde que llegamos a Melilla, hace poco más de un mes hasta ahora, todo parecía indicar que aumentaba alrededor de la plaza el número de enemigos. Las posiciones, que al principio no eran atacadas, se encontraban últimamente en continuo combate, que no cesaba durante el día y aumentaba por la noche.

Los caminos, antes seguros y tranquilos, estaban ahora bordeados por el enemigo y era peligrosísimo circular por ellos a cualquier hora. Algunos bloques, atacados con bombas de mano y bofes de metralla, quedaban medio deshechos en los ataques nocturnos. Se esperaba, impaciente, pero con inquietud, el momento del avance que había de librar a Melilla del estrecho círculo de fuego en que se hallaba encerrada.

En los primeros días de nuestra estancia en Marruecos, no se oían en Melilla otros cañonazos que los que disparaba la batería de Ataque seco, en Camellos, a las doce de la mañana y a las nueve de la noche, para que en todas las posiciones la hora sea la misma y no haya confusiones. En estos días últimos, el estruendo era terrible. Disparaban los moros sus cañones en las crestas del Gurugú, tan próximo a la plaza que a simple vista se perciben con claridad los accidentes del terreno; disparaban los moros sus fusiles desde las últimas estribaciones del famoso monte. Estallaban sus granadas de mano en bloques próximos a la ciudad. Contestaban las baterías del Zoco El-Had, las de Sidi-Ahmet, las de grueso calibre de la Granja Agrícola, las de los buques de guerra. Se oía el fuego de la fusilería de la trinchera abierta por delante del barrio del Real, se percibía claramente el tableteo de las ametralladoras... Sin el mar, Melilla hubiera sido una plaza sitiada y su situación hubiera sido bien difícil.

Quien lo duda no tiene más que recordar el número de bajas que nos costaba siempre aprovisionar a las posiciones que no tienen comunicación directa con la plaza. Los convoyes formados por unos cuantos mulos con naricas de agua, víveres y municiones, habían de ir protegidos por una columna y costaban siempre dolorosas pérdidas.

Algunas bahías, que permanecían a nuestro lado, se habían pasado al enemigo y los moros que siempre economizaron municiones, ahora usaban de ellas con prodigalidad inusitada.

Los combates del sábado y del domingo último, no fueron otra cosa que intentonas de los moros para romper la línea de defensa de Melilla y penetrar en la ciudad. Las intentonas fracasaron gracias a la bravura de los soldados españoles.

Acostumbrados pues al estruendo de la lucha, había de extrañarnos que ayer miércoles transcurriese el día sin que se oyera un solo disparo. Ni siquiera el disparo de un "paco" alteró la tranquilidad. ¿Qué ocurría? Por la plaza circuló pronto un rumor: En la Alta Comisaría se había recibido una confidencia según la cual los moros preparaban para la noche un ataque general y desesperado, a vida o muerte. Todas las fuerzas recibieron severas instrucciones para que el ataque enemigo no nos cogiera desprevenidos. Los "villanos" se hallaban dignamente armados, pero no se movieron. En vano esperamos hasta las doce, hasta la una... y nada.

Estuvimos en el barrio del Real, donde noches pasadas hubo "baro". Los centinelas vigilaban con mayor atención—si es posible—que todas las noches, pero sin una sombra sospechosa, ni un ruido que justificase la alarma. Nada en fin.

Y cuando a las dos de la madrugada regresábamos a nuestra habitación del Hotel, estábamos plenamente convencidos de que no habría ataques.

Más aún vimos confirmada nuestra referencia que nos habían dado por la tarde y según la cual los moros del poblado de Nador, de la kabila de Mazuzza, habían pedido el perdón ofreciendo favorecer el avance. La noticia se ha confirmado esta mañana.

Sin duda el alto mando temiendo que se tratase de una añagaza de los moros, tomó precauciones para evitar una sorpresa.

El convoy de aprovisionamiento a varias posiciones que salió esta mañana, fué protegido con mayores fuerzas que ningún día, y no hubo ninguna agresión.

Únicamente se dice que dentro de la posición del Zoco El-Had, han caído algunos proyectiles.

A la plaza han venido más moros notables pidiendo el "aman". Dicen que entregarán los cañones que tienen emplazados en el Gurugú, que nuestras tropas podrán avanzar tranquilamente. Las duras jornadas que esperaban a los españoles, se van a convertir en un paseo militar por país conquistado.

Se desconocen aún las decisiones que ha de tomar el alto mando. Nada puede predecirse aún; pero sentimos nacer en nosotros el optimismo, como hemos sentido en estos días fortalecerse en nuestra alma la fe en el porvenir de la patria y en la vitalidad de la raza.

LOS LEGIONARIOS MONTAÑESES

El capitán Valcázar, el capitán médico Saro Cano, esos dos valientes que en la Legión Extranjera ponen muy alto el nombre de España y de la Tierra, van a contar entre sus bravas huestes a varios paisanos.

Zorrilla (El Sobano), tan popular en Santander, se ha incorporado hace unos días y está haciendo tan a conciencia su vida militar, que a pesar del deseo que tiene de vernos y del que nosotros sentimos de encontrarle, aún no hemos tenido ocasión de estrechar su mano.

Hay hemos encontrado a otro legionario montañés, de distinguida familia, que acaba de llegar a Melilla para incorporarse al Tercio: Maurívio Rivera.

Todavía está en plan de "sportman", elegantemente vestido. Acaba de hacer un viaje triunfal en compañía de otro aristocrático legionario amigo suyo, que con él se alistó en Barcelona.

Rivero nos ha contado el motivo de su alistamiento. Obró impulsado de un noble sentimiento patriótico.

El y su amigo don Ramón Puigearbó habían estado en el muelle de Barcelona para despedir a un transporte de tropas que marchaba a Marruecos. Los vivos y los aplausos con que eran despedidos los soldados, habían impresionado a los dos jóvenes.

Entraron en un Círculo. Cerca de ellos, en una tertulia un catalanista idiota decía a gritos que no se debían mandar tropas; que si tuviera un hijo no le dejaría ir.

Rivero se levantó y le dió una bofetada. Los demás aplaudieron.

Por la noche, cuando Puigearbó y Rivero, comentaron los incidentes de aquella tarde y formaron una resolución: la de marchar a Marruecos a combatir por el honor de España, formando en las filas de los valientes legionarios.

Al día siguiente se presentaban en Capitanía general y entregaban la siguiente hermosa carta que varios periódicos han publicado.

"Excelentísimo señor capitán general de Cataluña:

Excelentísimo señor: Libres del servicio militar, pero patriotas, porque somos españoles, a V. E. tenemos el honor de elevar la siguiente súplica, que esperamos merecer.

El Tercio Extranjero sufre injustamente un perjuicio que no tiene razón de ser.

Somos caballeros, y nos consideraríamos honrados sobre todas las cosas si en cualquier banderín de ese Tercio nos concediera V. E. dos puestos desde donde poder ofrecer nuestras vidas por la Patria y por el Rey.

Renunciaremos a toda prima y demás cantidades que pudiera correspondernos, en beneficio de la Cruz Roja española.

¡Viva España!

¡Viva el Rey!

Dios guarde la vida de V. E. muchos años.—Ramón Puigearbó, Maurívio Rivera."

El ofrecimiento fué aceptado y los dos jóvenes aristócratas, que renunciaron el premio de alistamiento y a todos los demás beneficios que les correspondían, emprendieron por su cuenta el viaje a Africa.

A despedidos acudieron en Barcelona, a la estación, muchos jefes y oficiales del ejército, amigos y distinguidas señoras y señoritas. En Madrid fueron recibidos por el ministro de la Guerra, que tuvo para ellos toda clase de atenciones.

En Barcelona, en Ceuta y en Tetuán, han sido obsequiados con banquetes por elementos militares y civiles y vienen llenos de patriótico ardor a cumplir la penosa misión que se han impuesto.

Su soldada la entregará íntegra para que con ella se constituya un premio especial destinado a aquellos de sus compañeros de la Legión que más se distinguen.

ALBERTO ESPINOSA

Melilla 7 miércoles 1921.

LA CONFERENCIA DE AYER Ramiro Maeztu en el Ateneo

Lo interesante del tema elegido y el extraordinario relieve intelectual del conferenciante, congregaron ayer en el Ateneo un público tan numeroso como selecto. El amplio salón de actos estaba materialmente lleno, como solamente se ha visto en las grandes solemnidades.

Al ocupar la tribuna el ilustre conferenciante, un murmullo respetuoso y admirativo recorre la sala. El señor Artigas, en sobrias y elocuentes frases, hace la presentación del orador; la cual, dice, obedece a una mera fórmula de cortesía, pues "la personalidad de Maeztu es sobradamente conocida de todos. Ramiro Maeztu ha sido durante muchos años, como una antena radiográfica que nos ha tenido en constante comunicación con el mundo intelectual de otros países, y últimamente su actividad parece orientarse especialmente hacia un idealismo sano, del que será hermosa muestra esta conferencia que, atendiendo amablemente a la invitación del Ateneo, nos ofrece hoy el conferenciante. El señor Artigas es calurosamente aplaudido.

A continuación hace uso de la palabra Ramiro de Maeztu. Su figura noble, fuerte, de gesto sobrio y sencillez, parece agigantarse aun al reconcentrar pensamientos y expresar ideas. Su palabra es cálida y serena y robusta. Convencería por sí sola si no dispusiese además de una tan sólida arquitectura en la construcción de los argumentos, de una tan amplia claridad de visión al abarcar la totalidad de los problemas, de una tan íntima trabazón en la pluralidad de sus juicios. Ramiro Maeztu emociona al convencer; emociona sin quererlo él, tal vez, porque no hubo en la disertación de ayer un sólo toque sentimental, ni la más pequeña divagación poética, ni el más insignificante resorte oratorio. Toda ella fué densa, no decayó un instante la intensidad de pensamiento, la enjundia y métrica y trascendentalismo de las frases, cada una de las cuales pudieran ser jilbros en germen. Y, sin embargo, nos ganó una intensa emoción, la que se siente al abrir los postigos que dan al infinito, y al ahondar en la última morada de la ciencia, y al elevar nuestro pobre destino cotidiano a la cima que le corresponde, y que a diario, lamentablemente, olvidamos. Al salir, recordamos una frase de Maeterlinck: "Hay millares de seres, en quienes esta parte espiritual que a todo encuentro ha podido vivir un instante, y esos pasan como hojas sobre un río. Hay otros en quienes esta parte inmortal lo absorbe todo y esos son como islas sobre la mar, porque han encontrado un punto fijo desde donde mandar a sus destinos íntimos; y el destino verdadero es de estos últimos."

Con respecto a la conferencia de ayer, ¿cómo dar una idea de ella, ni siquiera aproximada, en el breve espacio de una reseña periodística? Nos concretaremos a indicar someramente sus puntos más culminantes. Comienza el ilustre conferenciante di-

ciendo que España ha vivido muchos años del alimento espiritual extranjero, pero el momento de la irraducción de ideales ha pasado. Es preciso que tratemos de crear un ideal nuestro y a él nos ajustemos en la práctica en lo posible.

A continuación habla el conferenciante de las opiniones pesimistas que afirman la carencia absoluta de ideales en Occidente. Esto no puede admitirse, como lo han demostrado los pueblos heligerantes peleando con un entusiasmo que sólo puede poseerse al servicio de las ideas. Pero estos ideales tienen cada uno sus equivocaciones trascendentales: La mentira de Inglaterra consiste en creer que la felicidad individual es lo importante, cuando así que la felicidad de unos es incompatible con la de otros, y no puede, por tanto, constituir la felicidad colectiva. La mentira de Alemania consiste, por el contrario, en la anulación de la personalidad individual y la sumisión ciega al Estado, llegando a no admitir la posibilidad de que éste pueda contraer deuda responsable con respecto al individuo.

Señala Maeztu, a continuación, las dificultades con que tropezamos para la consecución de un ideal propio: Una de ellas es la herencia maniquea que recibimos de la Edad Media. La idea de que este mundo es un valle de prueba, pudiera desviarnos del anhelo que para pertenecer a este mundo hemos de tener, y el otro ha de ser este mismo con la consecuencia y el alcance íntegro de nuestros pensamientos y de nuestros actos. El deber social del hombre pudiera reducirse al precepto de que "hay que producir más de lo que se consume", entendidas estas palabras, no sólo en el sentido material, sino también intelectual y moral.

Se ocupa después Maeztu del ideal individual del hombre. Habla del superhombre de Nietzsche, afirmando que no hay gran diferencia entre este tipo de perfección y el santo del ideal cristiano. No existe más diferencia esencial que Nietzsche no admita la humildad como virtud, y esto es una contradicción del filósofo alemán que adorna a su héroe con la justicia, y la humildad es una consecuencia de ella.

Termina Ramiro Maeztu su hermosa disertación señalando cuatro cualidades que definen el ideal del hombre: Ha de ser "áctico", "ascético", "filósofo" y "artista", adornado de cuatro virtudes: fuerza, justicia, veracidad y amor. Cada una de ellas es como síntesis de otras varias: En la fuerza van incluidos, además del aspecto guerrero, el higiénico y económico. En la justicia, la continencia, la sobriedad. En la veracidad, sobre todo el deber de no inventar teorías para justificar nuestras caídas morales, en lugar de reconocerlas. Y en el amor, la caridad y el entusiasmo. Esto mismo puede aplicarse a la colectividad, al ideal del Estado.

Una estruendosa ovación, que se prolongó largo rato, premió la hermosa labor del ilustre conferenciante.

GOBIERNO CIVIL

SE ENCARGA DEL GOBIERNO EL SEÑOR MASSA

Ayer lunes, a las dos y media de la tarde, salió para Madrid don Luis Richi, gobernador dimisionario de esta provincia.

El señor Richi salió en automóvil, acompañado de su distinguida esposa y bellísima hija María Teresa.

Antes de salir hizo entrega del mando al señor Massa, secretario de aquel centro.

A la hora de costumbre recibió anoche el señor Massa a los periodistas, dándoles cuenta de los siguientes donativos que han sido remitidos para engrosar la suscripción abierta por Su Majestad la Reina en favor de los heridos y enfermos de la campaña de Africa:

Escalante (suscripción iniciada entre los alumnos de la escuela nacional por el maestro don Pablo Hernandez), 45 pesetas.

Don Angel Sáinz de la Maza Bringas (soldado de cuota del batallón expedicionario del regimiento de Valencia), importe de las sobras que le correspondieron y de un donativo que le hicieron en el cuartel, 41'20 pesetas.

Arredondo (donativo del Ayuntamiento y suscripción popular), 800 pesetas. Este Ayuntamiento remitirá 300 pesetas para los soldados del pueblo que están en campaña.

El teniente coronel Mola sucede a González Tablas

Ayer se supo en Santander que el joven y bizarro teniente coronel del batallón de Andalucía don Emilio Mola, ha sido designado para mandar a los Regulares de Ceuta en sustitución del héroe González Tablas.

Beneficio al batallón expedicionario

Nos hemos enterado de que el lunes próximo, día 21, una agrupación artística compuesta por distinguidas señoritas y conocidos jóvenes de Santander, celebrarán una gran velada teatral, en el coliseo Pereda, a beneficio del batallón expedicionario de Valencia. Próximamente daremos noticia del programa.

Establecimiento de la previa censura

Ayer se recibió en este Gobierno civil la siguiente comunicación oficial: Día 12 septiembre 1921. Ministro Gobernación a gobernador civil.

Se restablece el ejercicio de la previa censura para la prensa periódica en lo que se refiere a las noticias de en lo que se refiere a las noticias de la campaña de Africa y a los comentarios y apreciaciones de todo asunto de carácter militar y diplomático. Los periódicos que se publiquen en la tarde y noche de hoy lunes, se someterán ya a la previa censura. La Dirección de todo periódico remitirá a las oficinas de ese Gobierno civil duplicadas y gallegadas de cuantos artículos, informaciones, sueltos, composiciones de verso, entreflejos, mapas, croquis y dibujos se refieran a los asuntos citados. Se permitirá la publicación de todas las informaciones telefónicas, telegráficas y postales que desde Madrid sean transmitidos como versión oficial de los sucesos de la campaña y que proceda del ministerio de la Guerra y de las autoridades militares correspondientes.

Aunque procurará cursar a V. S. diariamente y con toda urgencia dichas versiones oficiales, es muy posible que lleguen antes a las redacciones de los periódicos y que no haya tiempo de confrontarlas con las por mí transmitidas antes de la hora del cierre en las ediciones de prensa.

Cuando esto ocurra permitirá V. S. su publicación siempre que aparezca como tal versión oficial y bajo la responsabilidad del director del periódico. Caso de comprobarse a posteriori que se había transmitido maliciosamente como versión oficial lo que no lo fuera o que se había alterado el texto de la misma, aplicará V. S. las más graves sanciones, llegando, si así lo estima, a la suspensión gubernativa del periódico.

En cuanto a las informaciones de los correspondientes, se les permitirá las ampliaciones razonables de la versión oficial que no la alteren ni desfiguren.

No se les permitirá ninguna otra noticia, ni aun con el carácter de rumor, que no se halle comprendida en la diaria versión oficial.

En su consecuencia queda también prohibida la publicación de la composición de las columnas, distribución de planes de campaña y campañas inmediatas (aunque bajo forma hipotética o de invención exclusiva de quien lo redacta) y todo aquello, en fin, a que la versión oficial no se contraiga y que al buen criterio de V. S. pudiera ser perjudicial en cualquier concepto.

El cálculo de nuestras bajas y los

nombres de muertos, heridos y desaparecidos, se ajustará estrictamente a lo que expresen los datos oficiales.

Por último en el examen y censura de los artículos, relatos y comentarios que traten de asuntos militares y diplomáticos (sean o no los primeros referentes a nuestra campaña en Marruecos) como asimismo en los que se aluda a supuestos estados de opinión respecto a la campaña en nuestro país y en otros, se servirá poner V. S. exquisita atención a fin de suprimir cuanto pudiera perjudicar a nuestras relaciones internacionales y al prestigio del ejército y de la marina de guerra.

Inspirándose en estas reglas generales ordenará su conducta y así lo advertirá a los directores de los periódicos locales a los que manifestará estas medidas, análogas, aunque menos rigurosas, que las empleadas en todas las campañas modernas, y muy señaladamente en la última guerra europea. Son deberes que el patriotismo impone y que todos los españoles deben gustoso acatar seguros de que al no proporcionarnos fuentes de afirmación al enemigo, y al contribuir al levantamiento del espíritu público en nuestro país, labora de un modo evidente en el próximo y seguro triunfo de nuestras armas.

DE BALOMPIÉ

La escasa importancia y la falta de interés de los partidos celebrados ayer y anteayer en el Stadium de Oviedo y el Racing de casa, nos dispensan dedicarle una crónica: con pocas líneas bastan para servir al público aficionado.

El equipo ovetense—digan lo que quieran sus jaleadores—es regularito y desde luego inferior al once montañés.

En el primer partido, que arbitró el señor Sánchez con la competencia e imparcialidad que le distinguen, se apuntó el once astur un solo tanto por tres del montañés.

En el segundo partido, en que actuó de juez—designado por el Stadium—un señor desconocido y tan ignorante en cosas de foot-ball como imparcial en sus decisiones, le ganó el Stadium por tres tantos—uno de ellos de penalty—contra dos el Racing.

En ambos partidos el dominio fué del Racing.

El referido designado por el Stadium pudo dar lugar a un conflicto y no hay que decir a ningún árbitro a una persona que sobre su desconocimiento lleva como característica la injusticia en todos sus actos. Fueron tantas las faltas que cometió que se necesitaría media columna para referirlas.

Nos concretamos a protestar de su designación y de su modo de actuar.

BACK


PRIMER ANIVERSARIO
DEL SEÑOR

Don Fernando García-Becerra
y García-Caña
QUE FALLECIÓ EN LA CAVADA
EL DIA 13 DE SEPTIEMBRE DE 1920
R. I. P.

Sus hijas doña Matilde, viuda de Becerra de Bengoa, doña María de los Angeles, doña Dolores, doña Luisa y doña Ramona; hijos políticos don Juan Luis Montero de Espinosa y don Eugenio de Escalante; hermanos, hermanos políticos, nietos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos que encomienden su alma a Dios.

Las misas que se celebren hoy, martes, en La Cavada (Riotuerto); en todas las parroquias de Cáceres; en la iglesia del Corazón de Jesús, de siete y media a nueve, y en la de San Francisco, de nueve y media a once, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.


SEGUNDO ANIVERSARIO
DEL SEÑOR

Don Andrés A. Pellón del Campo
que falleció en Solórzano el día 14 de septiembre de 1919
R. I. P.

Todas las misas disponibles que se celebren el día 14 del corriente en las iglesias del Sagrado Corazón de Jesús, Nuestra Señora del Carmen, Salesas, Adoratrices, Convento de Capuchinos, de Montehano, parroquia de Solórzano y capilla de la casa del finado, serán aplicadas

Su viuda, hermana, hermanos políticos y demás parientes,

Suplican a sus amistades le encomienden a Dios en sus oraciones.

El excelentísimo señor Nuncio de Su Santidad; los Ilustrísimos señores Obispos de Santander, Madrid-Alcalá, Málaga y Pinar del Río (Cuba), han concedido 100 y 50 días de indulgencias en la forma acostumbrada.


ROGAD A DIOS EN CARIDAD
POR EL ALMA DEL SEÑOR

DON PEDRO SANCHEZ VELEZ
QUE FALLECIÓ EN LA HABANA
el día 15 de septiembre de 1918
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS
R. I. P.

Su desconsolada esposa e hijos

Ruegan a sus amistades le tengan presente en sns oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 15 del actual, en la iglesia de los RR. PP. Carmelitas de Santander, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. El día 14 se celebrarán solemnes funerales en la iglesia de Herrera de Ibo (CABEZON DE LA SAL).

Santander 15 de septiembre de 1921.

SECCION MARITIMA

MOVIMIENTO DEL PUERTO
 Buques entrados:
 "Clotilde García", de Gijón, con carga general.
 "García María", de Campozancas, con madera.
 "Fally Angela", de Ayr, con carbón.
 "Fortunata", de Gijón, ídem.
 "Alfredo", de San Pedro, con sal.
 "August Schultze", de Bilbao, con carga general.
 Villa de Pesquera", de Bilbao, ídem.
 "Trostburg", de Bilbao, ídem.
 Despachados:
 "Trostburg", para Coruña, ídem.
 "Clotilde García", para Bilbao, ídem.
 "Toñin García", para Bilbao, ídem.
 "Juana", para Gijón, en lastre.

JUNTA DE PESCA
 El miércoles, día 14, a las cuatro de la tarde, se celebrará en la Comandancia de Marina la Junta provincial de Pesca.

EL "MASCAM"
 Ayer entró en nuestro puerto el magnífico vapor holandés "Mascham", de la "Holland América Linie", que viene a inaugurar un nuevo servicio trasatlántico. Atracó al muelle número 1 de Maliaño, desembarcando carga y pasajeros procedentes de la Habana.

Hoy se celebrará a bordo del "Mascham" un banquete, al que hemis sido atentamente invitados.
 El "Mascham" inaugurará un servicio de pasaje de tercera preferente y tercera ordinaria, entre los puertos de Habana y Veracruz.

TRIBUNALES

SUSPENSION
 El juicio oral señalado para el día de ayer, en causa del Juzgado del Oeste, seguida por hurto, contra María Cobo Pérez, ha sido suspendido hasta nuevo señalamiento.

SEÑALAMIENTOS
 Juicios orales que han de celebrarse durante el presente mes:

Día 12.—El del Oeste, por hurto, contra María Cobo Pérez; abogado, señor Torre Sotillo; procurador, señor Lombera; ponente, señor presidente.

Día 13.—El del Este, por injurias, contra Isidoro Gutiérrez y otra; abogado, señor Molino; procuradores, señores Escudero y Barco; ponente, señor Seijas.

Día 14.—El del Este, por injurias, contra Primitiva Lapuente; abogados, señores Torre y Trápaga; procuradores, señores Nieto y Mezquita; ponente, señor Pedregal.

Día 15.—El de Potes, por hurto, contra Juan Fernández Bedoya; abogado, señor Barca; procurador, señor Ansorena; ponente, señor Seijas.

Día 16.—El de Santoña, por lesiones, contra Lucio Rodríguez; abogado, señor Ruano; procurador, señor Bisbal; ponente, señor Pedregal.

Día 19.—El del Este, por injurias, contra Mercedes Marcos y otra; abogados, señores Agüero y Barca; procuradores, señores Ríos y Cuevas; ponente, señor Seijas.

Días 20 y 21.—El de Castro Urdiales, por moneda falsa, contra Alfredo Robeta y otros; abogado, señor Ortiz Dou; procurador, señor Escudero; ponente, señor Seijas.

Día 23.—El de Torrelavega, por robo, contra Valentín Fernández; abogado, señor Espina; procurador, señor Escudero; ponente, señor Pedregal.

Día 26.—El de Reinoso, por robo, contra Alejandro Ortiz; abogado, señor Escudero; procurador, Sr. Dóriga; ponente, señor Pedregal.

Día 27.—El del Este, por hurto, contra Emilia Jiménez; abogado, señor Solano; procurador, señor Mezquita; ponente, señor Pedregal.

Día 28.—El de Villacarriedo, por hurto, contra Marcos Fernández; abogado, señor Rodríguez; procurador, señor Escudero; ponente, señor presidente.

Día 29.—El de Castro Urdiales, por lesiones, contra Luis Cantero; abogado, señor Rodríguez; procurador, señor Escudero; ponente, señor presidente.

Día 30.—El de Castro Urdiales, por disparo, contra Manuel López Crespo; abogado, señor Nardiz; procurador, señor Alonso; ponente, señor presidente.

Fronton Santander

Hoy se celebrarán los siguientes partidos:

Tarde, a las seis y media
 Primer partido, a 30 tantos.—Ereño y Hierro contra Echevarría y Campos.
 Segundo partido, a 40 tantos.—Joshiamari y Olea contra Orde I y Barros.

Noche, a las diez
 Orde II y Elorrio contra Ardanza Campos.
 Segundo partido, a 40 tantos.—Velasco y Nervión contra Etzekondo y Barros.

Una reyerta

Entre un grupo de obreros que regresaba de la fiesta de Mollado y otro grupo de obreros que salía de Las Forjas de Los Corrales de Buena, se suscitó una reyerta, a consecuencia de la cual resultó herido en un muslo Adolfo González, de veinticuatro años, natural y vecino de Villavieja.

Como presunto autor fué detenido el convecino Apolinar Aguado, de veintitrés años, que fué puesto a disposición del Juzgado municipal de Los Corrales.

Espectáculos

GRAN CASINO DEL SARDINERO
 A las seis y tres cuartos de la tarde: Laura de San Telmo, bailarina.
 The Dansant - Orquesta Boldi.
 A las diez de la noche: La comedia en los actos «Pasionera».

TEATRO PEREDA
 Compañía del Circo de Parish, de Madrid.
 A las siete: Gran moda aristocrática.
 A las diez y media: Extraordinario y variado programa.

SALA NARBON
 Desde las siete: 9.º y 10.º episodios de «El gran misterio de Londres».

FRONTON SANTANDER EZEKEL-JAI
 A las seis y media de la tarde: Primer partido a 30 tantos.
 Segundo partido a 40 tantos.
 A las diez de la noche: Primer partido a 30 tantos.
 Segundo partido a 40 tantos.

BOLSAS

DE MADRID		Día 9	Día 12
Cierre de la tarde			
terior serie F.	67 00	67 00	
" " E.	67 00	67 00	
" " D.	67 00	67 10	
" " C.	67 50	67 50	
" " B.	67 50	67 50	
" " A.	67 80	67 50	
" " G y H.	69 50	69 50	
mortizable 5 % F.	00 00	00 00	
" " E.	92 50	92 00	
" " D.	92 50	92 25	
" " C.	92 75	93 00	
" " B.	92 75	93 00	
" " A.	92 75	93 00	
mortizable 4 % F.	00 00	00 00	
anco de España.	509 00	503 00	
Hispano Americano.	00 00	00 00	
Río de la Plata.	255 00	00 00	
abaceras	275 00	0 00	
Notas	000 00	259 00	
Mercantes	288 00	000 00	
ferentes	00 00	00 00	
dem.—Ídem ordinarias.	00 00	00 00	
édulas 5 %	00 00	00 00	
vacareras estampilladas.	00 00	00 00	
dem no estampilladas.	00 00	00 00	
exterior serie F.	00 00	83 25	
édulas al 4 %	86 00	86 00	
francos	58 50	55 65	
libras	28 60	28 70	
marcos	7 75	7 15	
dólares	7 67 00	7 68 00	

(Del Banco Hispano-Americano.)

Cotización de corredores de la plaza

FONDOS PUBLICOS

Interior 4 por 100, pesetas 65.500 a 67'15, 67'50, 67'55 y 67'95.
 Amortizable 5 por 100, 1917, pesetas 25 000 a 92'50 y 93.
 Cédulas del Banco Hipotecario, 6 por 100, pesetas 11.000 a 95.

OBLIGACIONES

Ferrocarril de Asturias, Galicia y León, 1.º pesetas 10.000 a 56'75.
 Electrica de Viesgo, pesetas 25.000 a 95.
 Santander 12 de septiembre de 1921.—El adjunto de turno, Julio Cortiguera.



Vapores correos españoles

Compañía Trasatlántica

Linea de Cuba y Méjico

El día 19 de septiembre—salvo contingencias—saldrá de Santander el vapor

REINA MARIA CRISTINA

SU CAPITAN DON RAMON FANO

admitiendo pasaje de todas clases y carga con destino a la Habana y Veracruz.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA

PARA HABANA.—550 pesetas, más 26 de impuestos.
 PARA VERACRUZ.— 575 pesetas, más 15 de impuestos.

Para más informes, dirigirse a sus consignatarios en Santander, SEÑORES HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, paseo de Pereda, 36.—Aparatado número 6.—Teléfono 63.

Linea de Buenos Aires

En la segunda quincena de agosto—salvo contingencias—saldrá de Santander el vapor

CIUDAD DE CADIZ

para trahordar en Cádiz al

REINA VICTORIA EUGENIA

admitiendo pasaje de todas clases con destino a MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.

Para más informes, dirigirse a sus consignatarios en Santander, SEÑORES HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, paseo de Pereda, 36.—Aparatado número 6.—Teléfono 63.

Linea de Filipinas

El vapor LEGAZPI, de esta Compañía, saldrá el día 11 del próximo septiembre de Cádiz y el 16 de Barcelona, con destino a Manila, admitiendo pasaje de todas clases y carga con aquel destino y demás puertos de escala del vapor.

Para más informes dirigirse a sus consignatarios en Santander, SEÑORES HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, paseo de Pereda, 36.—Aparatado número 6.—Teléfono 63.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA Y MEJICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña, para Habana y Veracruz (eventual). Salidas de Veracruz (eventual) y de Habana para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE NUEVA YORK CUBA Y MEJICO

Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para Nueva York, Habana y Veracruz (eventual). Regreso de Veracruz (eventual) y de Habana, con escala en Nueva York.

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso de Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DEL BRASIL-PLATA

Servicio bimensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y la Península indicadas en el viaje de ida.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York, puertos del Cantábrico a Nueva York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.—También admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Sociedad Hullera Española
Barcelona

CARBONES DE LAS MINAS DE ALLEN (ASTURIAS)

Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor. Marina de guerra y Arsenales del Estado, Compañía Trasatlántica y otras Empresas de Navegación nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.

Carbones de vapor.—Menudo para fraguas.—Azulmerados.—Cok para uso industrial y doméstico.
 Háganse los pedidos a la

Sociedad Hullera Española

Pelayo, 3 bis, Barcelona.—Sus agentes: en Madrid, don Ramón Topeta, Alfonso XII, 13.—SANTANDER, señores HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA.—Gijón y Avilés, agentes de la Sociedad Hullera Española.—Valencia, don Rafael Moral.
 Para más informes y orcos dirigirse a las oficinas de la SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA.—BARCELONA

Holland América Line
VAPORES CORREOS HOLANDESES

SERVICIO DE PASAJEROS DE

SANTANDER a HABANA, VERACRUZ y NUEVA ORLEANS

El día 14 de septiembre saldrá de Santander el nuevo vapor

MAASDAM (de 15.000 toneladas)

El día 26 de octubre el

LEERDAM (de 16.000 toneladas)

admitiendo pasajeros.

PRECIOS

	HABANA	VERACRUZ
Tercera preferente	Plas. 845,85	Plas. 920,85 incluido im-
Tercera ordinaria	563,90	613,90 puestas,

ESTOS VAPORES SON COMPLETAMENTE NUEVOS, CONSTRUIDOS EL AÑO ACTUAL, SIENDO ESTE EL PRIMER VIAJE QUE HACEN. EN TERCERA CLASE ORDINARIA TIENEN COMODOS INDEPENDIENTES, FUMADORES, BARES, ETC. EN ESTA CLASE TODOS LOS DEPARTAMENTOS SON DE CUATRO LITERAS, MUY COMODAS PARA FAMILIAS.

Para solicitar pasaje, dirigirse al Agente en GIJÓN y SANTANDER, DON FRANCISCO GARCIA. - Wad-Rás, 3, pral. - Apartado 69 SANTANDER

Compañie Generale Transatlantique
Vapores Correos Franceses
Rápidos a cuatro hélices
 PARA
Habana y Veracruz

Próximas salidas

Vapor **FLANDRE**, de 11.500 toneladas, saldrá el 17 de septiembre.
 Vapor **ESPAGNE**, de 15.000 toneladas, saldrá hacia el 9 de octubre.
 Para reservas de pasajes, carga y cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los consignatarios en Santander, señores VIAL HIJOS, Paseo de Pereda, 25, bajo.—Teléfono número 58.



USTED TOSE

Su catarro se hace crónico. Debe usted cuidar su pecho enfermo.

FIMOL BUSTO
 es el defensor de los pulmones

Holland América Line

SERVICIO RAPIDO DE CARGA A CUBA, MEXICO Y ESTADOS UNIDOS
 El 29 de septiembre saldrá de Santander el vapor holandés

ANDEJK (10 000 toneladas de porte)

admitiendo toda clase de CARGA para HABANA, SANTIAGO DE CUBA, CIENFUEGOS, VERACRUZ, PUERTO MEXICO, TAMPIO y GALVESTON.

DON FRANCISCO GARCIA, SANTANDER

CALLOS

Si sufre usted de los pies es porque quiere. Compre hoy un tarro del patentado

UNGUENTO MAGICO

y en tres días se verá usted libre de callos y durezas, juanetes y ojos de gallo. Pruébelo y quedará asombrado. Pídale en farmacias y droguerías. 1.50. DEPOSITOS EN SANTANDER EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS.

Garage Vallina y C. Garage FIAT

AGENCIA DE LOS AUTOMOVILES "AUDI", "MATHIS" y "ESPANA"
 Automóviles y camiones de alquiler. Servicio permanente y a domicilio. Taller de reparaciones. Vulcanizados.

Jaulas independientes disponibles. Prensa para colocar maizos. Cubiertas nuevas de segundo stock con 25 por 100 de descuento.

AUTOMOVILES EN VENTA
 "España", 8/10 HP, factón con alumbrado y puesta en marcha, nuevo, 19.500 pesetas.
 "Protos", 14/35 HP, magnífica limousine, 25.000 pesetas.
 "Ford", ruedas metálicas, factón, 4.500 pesetas.
 "Detroit", 6 cilindros, factón, buen estado, 11.000 pesetas.
 "Benz limousine", alumbrado Bosch, 20.000 pesetas.
 Omnibus "Diat", F 2, 12 asientos, 20.000 pesetas.
 Idem id., B 4, 30 asientos, 28.000 pesetas.
 Camión "Peugeot", 4 toneladas, 10.000 pesetas.
 Idem "Berliet", id. id., 13.000.
 Idem id., 5 td., 15.000 pesetas.

RELOJERIA Y PLATERIA
Julián Sanjuán
 22, SAN FRANCISCO, 22 SANTANDER

Aluminium puro, muy fuerte, para se vende en San Francisco, 25, por una temporada solamente.

Los servicios se componen de seis piezas de diferentes tamaños, desde 10 centímetros hasta 26, de Ollas, Marmitas, Cacerolas y Tarteras; garantizando sus buenos resultados por 30 años.

Los que lleven piezas sueltas tendrán derecho a descuento alguno y los que lleven uno o varios juegos completos se les hará diez por ciento de descuento.

Los precios son fijos y están marcados por pesetas a la vista del comprador.

LIMPIAS

Hotel restaurant y Bar Royal. Único con servicio a la carta. Automóvil a todos los trenes. Amplias habitaciones.

GARAGE FIAT SARDINERO

Coches y camiones en buen uso a la venta a precios muy económicos. Un coche Renault. Uno id. Saxon. Uno id. Scipio. Uno id. Motoblor. Camión As. Idem Ariès. Propietario, Aurelio Revuelta; jefe de talleres y apoderado general, Vicente Díez.

Ramón Sáez de Adana
 Director de la Banda municipal. Lecciones de solfeo, piano, armonía, etcétera, a domicilio y en su casa. Alonso Guillón, 44.
 Preparación para el Conservatorio

Antes de encargar los trabajos que tenga que hacer de carpintería, pida precios y ahorra dinero. Alonso Guillón, núm. 1 (antes Calzadas Altas).

CAMBIO, COMPLO, VEN O ANTIGÜEDADES, ALHAJAS, MUEBLES Y TODA CLASE DE OBJETOS. Única casa en Santander dedicada a antigüedades. VELASCO, núm. 17. Avisando se sale a los pueblos.



ACCESORIOS DUNLOP

Auto Moto y Vel.

Desmontadores, Registradores de presión, Disolución, Parches "Surepatch", Bombas, Válvulas, Correas de Moto, Empalmes, Perforadores, Neceseres, etcétera, etc.

Artículos prácticos

Los accesorios DUNLOP, son indispensables para AUTOMOVILISTAS, MOTORISTAS y CICLISTAS.

Pedid Catálogo ilustrado a la SOCIEDAD ESPAÑOLA

Dunlop

MADRID: CLAUDIO COELLO, 106
 BARCELONA: Calle de Buenos Aires, 18

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

DUNLOP



SOLUCIÓN BENEDICTO DE GLICERO-FOSFATO DE GEL, CON CREOSOTAL

Infalible contra la Tuberculosis, Catarros orólaeos, Bronquitis y Debilidad general.

Depósito: Dr. Benedicto, San Bernabé, 41, Madrid, y de venta en principales farmacias y droguerías.

LIQUIDAMOS TODOS LOS TRAJES PARA NIÑOS
Trajes hombre, precios extraordinarios muy reducidos
3.000 CAMISAS DESDE 480 PESETAS.—CAMISAS GRAN SMART
NOVEDAD, 9 PESETAS.

Una niña ahogada

A las cinco de la tarde, la niña de dos años María Luisa Muñoz Vega, que vivía en el pueblo de San Román, barrio del Lomo, salió con su madre para ir a la casa de al lado, donde vive su abuela, y merendar allí.

NOTICIAS

Francisco Setién

ESPECIALISTA EN NARIZ, GARGANTA Y OIDOS
Consulta de 9 a 1 y de 3 a 6
BLANCA, 42, 1.

Incendio intencionado

Ha sido detenido Victor Vega Barros, de treinta y dos años de edad, por incendiar dos montones de leña como de unos treinta carros propiedad del vecino de San Vicente de la Barquera Rafael Balmori.

Arrollado por un carro

Toribio Rodríguez Ibáñez, de cuarenta y un años, panadero, fué arrollado en Cabañales (Asturias), por un carro, que le produjo una contusión con gran hematoma y fractura del metacarpo del pie izquierdo.

Luis Ruiz Zorrilla

ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
De regreso reanuda su consulta de diez a una y de tres y media a seis.
MENDEZ-NÚÑEZ, 13. TELÉFONO 632

¡Automovilistas!

La Gasolina "Shell" viene a superar en calidad y rendimiento a las demás marcas. Probado una vez y lo originéis luego en los garages.
Para pedidos: Germán del Río, Juan de la Cosa, 19. Depósito: calle del triángulo de Malhano. Avisos: Teléfono número 84.

De sanidad

Fuó denunciada ayer la casa número 13 de la calle de la Florida por tener obstruidos los servicios sanitarios.

Por descuido

Fuó denunciada Francisca Portilla, que dejó abandonada en la vía pública una pollina cargada con sus cuévanos.

En la lucha por el favor del público, lleva siempre la victoria el que ofrece mejor producto y en mejores condiciones económicas, y luchar contra productos extranjeros y acreditados y vender como ha hecho la Magnesia efervescente española del Dr. TRIGO, es una prueba elocuente de su bondad.
De venta al por mayor en Santander: DON EDUARDO PÉREZ DEL MOLINO Y SEÑORES DIEZ, F. Y CALVO.

Angel Ruiz Zorrilla

VIAS URINARIAS
Consulta de 11 a 1.—Plaza Vieja, 2.
Gratis a los pobres, martes y sábados, de 4 a 5.—Peso, 1.

Un topetazo

Ayer tarde, el camión automóvil que hace el servicio a las estaciones, dió un topetazo a un automóvil que se hallaba parado en la Ribera, causando a éste desperfectos de consideración.
También el camión resultó con averías y fué preciso trasladar los sacos de correspondencia a otro automóvil.
El conductor del camión es un indiano que no tiene carnet ni título alguno para conducir.

Romano

El verificado el día de ayer dió el siguiente resultado:
Mayores, 12; menores, 28; con peso de 3.305 kilos.
Cerdos, 2; con peso de 188 kilos.
Corderos, 9; con peso de 46 kilos.

PRUEBE HOY MISMO

el exquisito
Chocolate Regio
DE
Saturnino de la Fuente
REPRESENTANTE
SERVILIANO RUIZ
Aurrecechea, número 4
Begoña (Bilbao)

G. Iñigo

Oculista
Consulta de 10 y media a 1 y de 4 a 5.
VELASCO, 7.—TELÉFONO 869

Gran café restaurant ROYALTY

DE JULIAN GUTIERREZ
Especialidad en bodas, banquetes, etc.
HABITACIONES
Plato del día: Lengua de ternera Milanesa.

Artículos exclusivamente ingleses

CASA GIRIBET
ALTAS NOVEDADES
BLANCA, 11 - SANTANDER
Proveedor de la Real Casa

TEATRO PEREDA

Empresa FRAGA
Martes, 13 de septiembre
DOS GRANDES FUNCIONES DE CIRCO
POR LAS COMPAÑIAS DE CIRCO
LEONARD PARISH

Tres únicos días de actuación
A las siete en punto
GRAN MODA ARISTOCRÁTICA
éxito inmenso de
RICO Y ALEX
A las diez y media
EXTRAORDINARIO Y VARIADO PROGRAMA
(A petición de numeroso público que, por no poder asistir a la sección de la noche, no ha presenciado algunos números y desea aplaudirlos, la Empresa ha invertido el orden del programa, dándose a la tarde la sección que hasta ahora se venía presentando a las diez y media, y viceversa)

ECOS DE SOCIEDAD

En la capilla de los reverendos Padres Carmelitas, se celebró el domingo, a las once, la boda de la bella señorita Julianita de Gorordo y Aguirre con el oficial de Caballería don José María Calvo Jiménez-Semprún.

Fueron apadrinados por la distinguida señorita doña María Calvo Jiménez-Semprún, hermana del novio, y el respetable caballero don José María de Gorordo, padre de la novia.

Bendijo la unión el párroco de Santa Lucía, don Sixto Córdova.
Por el reciente luto del novio, la boda se celebró en familia.

En la parroquia de Santa Lucía contrajeron matrimonio el pasado domingo la encantadora y distinguida señorita doña Jacoba Muñoz Collantes y el joven doctor en Medicina don Manuel Fernández Dosal.

Apadrinaron a los contrayentes la distinguida señora doña Leonor Dosal de Fernández, madre del novio, y don Aurelio Gómez Escarzaga.

Firmaron el acta como testigos don Adolfo Chautón y don Carlos Pereda Avendaño.

Por don Serapio Martínez y para su hijo el distinguido médico don Tomás Martínez Lavín, ha sido pedida la mano de la bella señorita Consuelo San Pedro.

Cámara de Comercio

Ayer tarde celebró sesión la Cámara de Comercio, bajo la presidencia del señor Pérez del Molino y la asistencia de los señores López Doriga, Galán, Basterechea, Liaño, Campón, Rubalagya, Piñero, Cubero, González Domenech, Zubeldia y S. González.

Se aprobaron las actas de las sesiones ordinaria y extraordinaria.
La Cámara quedó enterada: de una comunicación de la Junta de Obras del Puerto, dando las gracias por la labor realizada por la Cámara encaminada a conseguir la aprobación del proyecto sobre transportes y obras públicas; de los oficios del presidente de la excelentísima Diputación provincial, señor Lastra; de la excelentísima Comisión provincial y del Administrador Principal de Correos, comunicando la fama de posesión, a los que se les contestó oportunamente.

El señor presidente dió cuenta de haber sido nombrado gobernador civil de Avila, el letrado de la Corporación, señor Escadillo, y la Cámara acordó felicitarlo por el nombramiento con que el Gobierno le honra; y concederle una licencia limitada y le que le sustituya durante su ausencia el procurador-letrado de la Cámara, Sr. Lombra Camino.

El señor presidente da cuenta de la reunión habida en la Alcaldía, en la que se abrió una suscripción para agasajar a las tropas que van a Melilla y de haber contribuido a ella en nombre de la Cámara, con la cantidad de 500 pesetas, cuya actuación es aprobada.

De conformidad con la Real orden de 25 de junio último, la Cámara se dividió en Comisiones, para estudiar el proyecto de Arancel de importación y exportación, la que propuso al Pleno, el informe que fué aprobado y enviado a la Junta de Aranceles y Valoraciones.

Pasó a estudio de la Comisión correspondiente, la propuesta de la Cámara de Comercio de Valencia, de pedir al Gobierno, la constitución de un Banco de Exportación.

Quedó enterada la Cámara del informe emitido por la Cámara de Comercio de Barcelona, acerca del proyecto de ley sobre transportes y obras públicas.

Se acordó a propuesta de la Cámara de Comercio Española de Méjico, dar a conocer a todos los interesados, que en las declaraciones Consulares que los expedidores de mercancías tienen que llenar, sólo deben comprender el valor neto de la mercancía y nunca el de los gastos.

Que pasen a estudio de las Comisiones correspondientes, un proyecto de la Cámara de Comercio Española de Méjico, sobre paquetes postales; otro de una Confederación Patronal Española, sobre el retiro obrero, y otro de los comerciantes y propietarios de las calles de la Rivera y Puente, sobre el acuerdo del Excmo. Ayuntamiento, autorizando construir en el terreno en que existió el edificio llamado Pescadería.

Se dió cuenta de una carta recibida de la Casa Tomás Fernández Canales, sobre los gastos de diferentes mercancías en los muelles, por transportes y mocos arrumbadores.

La Cámara aprobó las propuestas respectivas de los señores Campón y S. González, acerca del funcionamiento del teléfono en el muelle de pasajeros y el retraso con que llegan determinados trenes.

El batallón de Valencia en Almería

El alcalde señor Pereda Palacio recibió ayer un telegrama del comandante señor Marín, dando cuenta de que el batallón expedicionario del regimiento de Valencia había llegado a Almería sin novedad.

Ferrocarriles

Compañía de los mismos renovados. Atarazanas, 17.

Asamblea de la Federación gremial española

Acompañados del concejal don Isidro Mateo y de don Fermín Madrazo, nos visitaron anoche algunos de los miembros organizadores de la Asamblea gremial española, que se inaugurará en Santander el próximo día 14.

Los señores que nos visitaron fueron el diputado a Cortes por Madrid y presidente de la Federación gremial, don Benito Díaz de la Cebosa; el secretario, don José Ayats, y el tesorero, don Antonio Sancho. Sean bien venidos.

NOTAS POLITICAS

(Por teléfono)
FIRMA DEL REY
Madrid.—El Rey firmó esta mañana los siguientes decretos:

De Guerra.—Nombrando consejero del Supremo de Guerra y Marina, el teniente general don Carlos Palanca, actual capitán general de la cuarta región.

Nombrando para la Capitanía general don José de Olaver, actual consejero de Guerra y Marina.

De Gracia y Justicia.—Nombrando magistrado de la Audiencia de Jaén a don Miguel Torres.

Item ídem de la de Bilbao a don Pedro Fernando Cavadas.

Idem presidente de sección de Málaga a don Luis Soler.

Idem teniente fiscal de la territorial de Burgos a don Arturo Pérez Rodríguez.

Concediendo libertad provisional a 670 penados.

Haciendo merced de grandeza al título de marqués de Estella.

Concediendo el título de conde de Guadalupe a don Rafael Benjumea.

EL CUERPO NOTARIAL
Madrid.—El director general de Registros está ultimando un nuevo reglamento notarial que quedará terminado antes de fin de mes.

Se unifican en el nuevo reglamento las dos tendencias que se advierten en el Cuerpo notarial: la quietista y la reformista, procurando satisfacer todas las aspiraciones.

Entre las reformas figuran las de establecer ejercicios de oposición a fin de que la carrera tenga carácter de permanente.

Otra de las reformas es dar a los notarios el carácter de autoridad en funciones del cargo, a cuyo efecto se les dotará de placas insignias.

TELEGRAMAS CORTOS

UN TORO EN UN TENDIDO
Cuenca.—En el pueblo de Huerta de la Obispaña, durante una corrida celebrada el domingo, uno de los novillos saltó a un tendido.

El pánico que se produjo fué enorme y resultaron tres espectadores gravemente heridos.

CATASTROFE MARITIMA
Lérida.—En el pueblo de Butserit y cuando ayer regresaba de una romería un lanchón abarrotado de personas, a causa de los bruscos movimientos producidos por la inquietud de varios jóvenes volcó la embarcación.

En los primeros momentos consiguió extraerse a diecisiete personas, tres de ellas heridas.

Poco después fueron extraídos tres cadáveres de mujeres y faltan aun por encontrarse a quince o veinte personas más que en el lanchón viajaban.

CONFLICTOS SOCIALES
Madrid.—El ministro de la Gobernación manifestó esta mañana que, a pesar de que el ramo de construcción de Madrid había acordado aplazar su anunciada huelga, esta mañana varios obreros se negaron a entrar al trabajo.

Si embargo, la mayoría de ellos ocupa sus puestos.

Dijo también que, según le comunicaba el gobernador civil de Guadalajara, los obreros ferroviarios de Baides habían acordado reanudar el trabajo, esperando que el contratista de las obras les mejorase los jornales.

VISITA DE INSPECCION
Madrid.—El subsecretario de Hacienda realizó esta mañana una visita de inspección a la Casa de la Moneda y a las oficinas de la Delegación de Hacienda.

AUDIENCIAS EN PALACIO
Madrid.—Esta mañana visitó al Rey el general Los Arcos, para darle cuenta de su reciente viaje a Marruecos.

También han cumplimentado al Monarca los nuevos gobernadores civiles de Logroño y de Palencia.

El Rey estuvo esta mañana en el aeródromo de Cuatro Vientos para ver los nuevos aparatos de aviación que han sido adquiridos para Marruecos.

Academia Minerva

DIRECTOR: DON GREGORIO GONZALES
Primera enseñanza graduada.—Bachillerato.—Comercio oficial y práctico.—Escuela Industrial.—Carreras especiales.—Preparación para el ingreso en las Academias militares.—Náutica.—Banco de España.—Clases especiales para las señoritas que cursen el Magisterio.—Preparación especial de radiotelegrafía, etc., etc.
INTERNOS.—MEDIO INTERNOS.—EXTERNOS.—PIDANSE REGLAMENTOS
Burgos, 5.—Teléfono 520.—SANTANDER

HERNIADOS (quebrados)

Interesa saber: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en Santander, y en el hotel Marañón, únicamente el martes, 20 del presente mes, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los precigan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias con gran satisfacción los usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca nadie comprar bragas ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado.

Acudid siempre a dicho especialista no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Santander y en el hotel Marañón únicamente el martes, día 20 del presente mes.

NOTAS.—En Infesto el día 18, en el hotel Hijos de Pérez; en Llanes el día 19, en el hotel La Victoria; en Bilbao el día 21, en el hotel Gofí; en San Sebastián el día 22, en el hotel Suizo; en Avilés el día 23, en el hotel La Iberia; en Gijón el día 24, en el hotel Comercio; y en Palencia el día 25, en el hotel Central, donde así mismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y Despacho en Barcelona: Unión, 13, Casa Torrent.

PELIGRA VUESTRA SALUD

OJO EN NO SER ENGAÑADOS.—SE IMPONE LA VERDAD
ADVERTENCIA.—Para evitar perjudiciales equivocaciones, debe saberse siempre que esta reputada Casa nada tiene que ver con otros anuncios de nombres parecidos e iguales al de esta conocida Casa y que pueden fácilmente confundirse, cerciorándose, y asegurándose primero, siempre de que realmente tratan con el reputado especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado el único verdadero, debiendo, por tanto, buscar y preferir siempre en los hoteles por el especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado, que es la garantía absoluta de todos los herniados.

TERCIO DE EXTRANJEROS

(Logión Extranjera)
¡ESPAÑOLES! ¡EXTRANJEROS!
Venid al Tercio de Extranjeros, que defiende el honor y territorio nacionales. Se abre un enganche POR LA DURACION DE LA CAMPANA. Premio, 300 pesetas. Sigue abierto el enganche POR CUATRO Y CINCO AÑOS, con 500 y 700 pesetas de premio, respectivamente. En el Gobierno Militar podéis inscribiros. No se exige documentación alguna. El Tercio de Extranjeros es un Cuerpo ya glorioso.

Colegio-Academia de Leza (Antes de Nota)

Santa Clara, 9.—SANTANDER
INTERNOS.—MEDIOPENSIONISTAS VIGILADOS.—EXTERNOS.
Edificio construido exprofeso para la enseñanza.—Salones de estudio vigilados.—Gabinetes de Física, Química e Historia Natural.—Moderno material de enseñanza.

PRIMERA ENSEÑANZA GRADUAL.—BACHILLERATO.—COMERCIO (oficial y práctico).—INDUSTRIAS.—NAUTICA.
Carreras de INGENIEROS Y DERECHO.—Preparatorios de todas las CARRERAS.

PROFESORADO: TRES ingenieros, TRES abogados, SIETE licenciados en Ciencias y Letras, CUATRO profesores mercantiles, TRES de idiomas, UNO de dibujo, UNO de gimnasia, CUATRO profesores especiales, DOS de primera enseñanza.

Horas de clase y estudio compatibles con las de los Centros oficiales.—Suma vigilancia.
Pidanse reglamentos y detalles al director don Daniel Leza.

Casa Gilardi :: Becedo, 11

VENTA DE MARCOS Y MOLDURAS DE TODAS CLASES. GRANDES NOVEDADES Y SURTIDO MUY VARIADO EN MARCOS DE DIFERENTES FORMAS Y ESTILOS.
PRECIOS FIJOS MUY VENTAJOSOS
NO COMPRAR MARCOS NI MOLDURAS SIN VISITAR ANTES ESTA CASA
BECEDO, 11 (en el mismo local que ocupa la Exposición de fotografías de LOS ITALIANOS)

GARAGE Y TALLER MECÁNICO "FIAT" DE REVUELTA Y DIEZ

SEGUNDA PUNTA DEL SARDINERO :: TELÉFONO 21-08
Agencia única para las provincias de Santander y Palencia de la casa "Fiat-Hispania"

Entrega en el acto de camiones y camionetas de todos tipos, nuevos y usados; chassis turismo 501 y 505. Stock completo de toda clase de piezas y accesorios para los mismos.

Venta de cubiertas, gasolina y aceites.
Alquiler de automóviles abiertos y cerrados a precios económicos.
Maquinaria moderna y personal competente para toda clase de reparaciones.

Solamente esta agencia recibe piezas para reparaciones de la Casa Central de Madrid, garantizando por determinado tiempo los trabajos hechos en sus talleres.
SERVICIO PERMANENTE

J. GARCIA (Optico)

San Francisco, núm. 15 (Tel. 521-465)
SANTANDER
GEMELOS PRISMATICOS
GOERZ.—ZEISS.—BUCHS
TEATRO.—MARINA.—CAMPO
CIRUGIA.—ORTOPEDIA
GRAMOFONOS CON Y SIN BOQUINA
DISCOS: Gramofono.—Odeon.—Ponotopia
Máquinas fotográficas todas marcas.
PLACAS.—PELICULAS.—PAPELES
Artículos Kodak

¡Yo estoy satisfecho de la vida!

desde que me he vuelto a padecer de
Estómago
gracias al uso del
DIGESTÓNICO

De venta en farmacias y droguerías

"L' ABEILLE"

Compañía de Seguros de VIDA, AGENTES, INCENDIOS, AUTOMOVILES, CHAUFFEURS, ROBO, etc., etc.
AGENTE GENERAL: Vicente Cagigal Ortiz.
Lope de Vega, 2, triplicado.

ABONOS QUÍMICOS

Próximo a llegar de Bélgica cargamento ESCORIAS THOMAS, 18/20 por 100.
Para pedidos, a la Casa más antigua de Santander, SUCESORES DE BONIFACIO ALONSO, Muelle, 20.

José F. Gotero

Oculista, garganta, nariz, oídos
Rayos X
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5
PUENTE, 4, 2.
Gratis a los pobres, de garganta nariz y oídos, martes y sábados, de 5 a 6.

Estudios prácticos de Comercio

Compañía, 22, 3.—Teléfono 322
Se reanudan las clases el primero de septiembre.
Preparación para el próximo concurso de ingreso en el Banco de España y aspirantes a los Bancos locales.

¡Año de ocasión

Informarán: DIESTRO Y RODRIGUEZ
Taller de afianzación y reparación
RUAMAYOR, 15, BAJO



LA SITUACION EN MARRUECOS

Nuestras tropas comienzan victoriosamente el avance

COOPERAN EFICAZMENTE A LAS OPERACIONES LOS BUQUES DE GUERRA

LA PRIMERA NOTICIA
Madrid.—A las tres de la tarde se ha facilitado en el ministerio de la Guerra la siguiente nota oficiosa:

"Participa el alto comisario que ha sido ocupada por la columna del general Cabanella la línea de Ras-Quiviana al zoco del Arbaá, con muy brillante y eficaz cooperación de la Marina.

El enemigo, desconcertado ante nuestras maniobras y el fuego abrumador de nuestra artillería, ha abandonado el campo en franca huida, dejando en nuestro poder los poblados con cuantiosas cosechas y cuanto poseían, así como gran número de muertos que han abandonado.

Aunque todavía no tengo noticias de las bajas, creo que han sido muy pocas. Sólo sé hasta ahora de dos heridos del cañonero "Bonifaz".

La operación que anunció en el zoco El Had se ha realizado sin novedad".

NOTA OFICIAL DE LAS DOCE DE LA NOCHE

Como ampliación de la nota oficiosa de guerra transmitida a V. S. en mi circular número 145, de hoy, le participo las últimas noticias oficiales recibidas de Marruecos.

"Alto comisario a ministro de la Guerra.—Como me encuentro embarcado en el "Giralda" y hasta las 15:30 que vendrá a conferenciar conmigo el general Cabanella no puedo recibir detalladamente noticias de la ocupación hasta las 16 o 16:30.

No me es posible facilitarle ampliación que me ordena. Sin embargo, como ampliación a mi primer telegrama, me complazco en manifestarle que nuestras fuerzas, perfectamente ptrechadas de todo lo necesario y dispuestas al amparo de su artillería y de la del "Alfonso XIII", "Princesa de Asturias", "Lauria", "Bonifaz" y "Giralda", que alargando sus tiros y batiendo de revés y flanco al enemigo, favoreciendo la maniobra nuestra caballería, ocasionaron el desconcierto en la numerosa harka que defendía la posición del zoco El Arbaá y el campamento contiguo.

El enemigo huyó en precipitada fuga en muchos sitios y se defendió débilmente en otros, abandonando el poblado del zoco El Arbaá intacto y el campamento del harka, con más de ochenta jaimas, tiendas de campaña y enseres de todas clases y los poblados que se encontraban al alcance de nuestros cañones, en los que se almacenaban grandes cosechas.

También ha dejado el enemigo en nuestro poder muertos con armamento y heridos.

Por nuestra parte no ha habido más novedad que las comunicadas de la escuadra, según las últimas noticias, sin saber si las había habido en los trabajos de fortificación que parecen desenvolverse con toda normalidad".

SE CONFIRMA EL BRILLANTE AVANCE

El alto comisario comunica lo siguiente:

"Habrá recibido V. E. el parte transmitido desde el "Giralda" dando cuenta de la operación realizada con gran sencillez y fortuna, sin dar lugar a incidentes por lo que poco más se puede ampliar.

El enemigo, con una guardia numerosa, se había establecido en el sitio que une la Restinga con el zoco El Arbaá y por las dunas de Ras Quiviana.

La columna se puso en marcha al amanecer, sorprendiendo una pequeña guardia enemiga en las inmediaciones del campamento, dando muerte a todos los que la componían.

Continuó después su avance, en tanto que la escuadra, corriendo por la costa, vino a colocarse sobre el flanco y retaguardia del enemigo que ocupaba el sitio, rompiendo el fuego contra él.

En este momento el enemigo se puso en fuga precipitadamente, siendo perseguido por los fuegos de la escuadra que también batieron contingentes numerosos que pretendían marchar al lugar del encuentro, poniéndolos también en fuga. Con esto quedó abierto a la columna el camino del zoco El Arbaá, teniendo sólo que batir a algunos caballos que quedaron retrasados.

Mientras esto ocurría, por la izquierda y frente de la columna, dos gasolineras colocadas en Mar Chica batieron con su cañón y ametralladoras al enemigo que ocupaba el zoco El Arbaá e inmediaciones al poblado, en la dirección de los pozos de Agraaz, persiguiendo a un gran núcleo de caballería enemiga muy eficazmente, poniéndole en precipitada fuga.

A las nueve y media de la mañana, próximamente, el campo estaba completamente limpio de enemigos, entrando la columna en el poblado, en tanto que la escuadra batía los caseríos que se hallan a larga distancia de la costa, donde se habían refugiado los fugitivos.

A las cinco de la tarde conferenció, en aguas de Ras Quiviana, con el general Cabanella que me dió cuenta de haber recogido muertos y prisioneros al enemigo, incautándose de varios depósitos de cebada y trigo que contenían gran cantidad de estos granos.

Por parte de la columna no hubo novedad, quedando bien fortificada la nueva línea ocupada.

En Larache y Tetuán no ocurre novedad".

MAURA CONFIRMA EL AVANCE

Madrid.—Al salir ayer de Palacio el jefe del Gobierno, después de haber despedido con el Rey, confirmó que había comenzado a realizarse el avance anunciado por el general Berenguer y que de madrugada se iniciaron las operaciones.

Añadió que el alto comisario se muestra optimista y el espíritu de las tropas es tal que hace esperar que la victoria acompañe a la operación.

FANTASMAS MORISCAS

Melilla.—Se asegura que entre los núcleos enemigos ha aparecido un famoso fantasma que dice ser enviado especial de Mahoma y el cual, asegura a los combatientes que después de la Pascua los fusiles de los españoles se convertirán en agua.

Hay que advertir que la Pascua se celebrará el día 22 del actual.

LOS MOROS RIENEN

Melilla.—Referencias del campo moro dicen que los caballos de Nador han sido

duramente castigados por el fuego de las posiciones de Sidi-Ahmet El Hach y del Atalayón.

Estos mismos informes acogen la noticia de haber surgido disensiones entre los moros de las cabilas de Beni-Sidel y de Beni-Sicar, entre las cuales se ha cruzado tiro.

Los de la cabila de Beni-Sidel se han retirado, anunciando su propósito de no combatir hasta que los españoles lleguen a su territorio.

LLEGADA DE PERSONALIDADES

Melilla.—Han llegado a esta plaza los comisionados vizeamios que tienen por objeto ver la mejor forma de distribuir el importe del donativo hecho por la Diputación de Vizcaya.

También ha llegado el coronel don Fernando Berenguer, con el fin de visitar a sus hermanos los dos generales del mismo apellido.

ANTES DEL AVANCE

Melilla.—Antes del avance de las tropas todas las columnas fueron revistadas por sus respectivos jefes.

El general Berenguer estuvo en el campamento de Camellos revistando las fuerzas a sus órdenes.

El general Neila revistó a sus fuerzas en el fuerte de Rostrogordo.

Ha llegado el general Valdivia, inspector de los servicios de Sanidad, el cual ha visitado los campamentos y los hospitales.

Van ser montados tres grupos de hospitales: uno para heridos leves, otro para heridos graves y otro para heridos gravísimos.

También se instalarán hospitales de sangre en Málaga, Cartagena, Alicante y Valencia.

Esta tarde regresó a Málaga el general Valdivia a bordo del vapor "Alicante", que conduce para aquel puerto una nueva expedición de soldados heridos y enfermos.

EL TERCIO EXTRANJERO

Melilla.—El general Sanjurjo, como los demás jefes de columna, revistó a las fuerzas a sus órdenes, entre las que se encuentran las banderas del Tercio extranjero, que manda el teniente coronel Millán Astray.

Este procedió, en presencia del general, a imponer los galones de sargento a los cabos Alarcón, Patón y Segura, por su heroico comportamiento en los últimos combates.

El teniente coronel Millán Astray pronunció breves frases manifestando que no solamente los agraciados, sino todo el resto del Tercio era merecedor a una distinción.

A continuación leyó la orden de la plaza del alto mando por la cual se condecora a los agraciados.

El general Sanjurjo estrechó la mano a los nuevos sargentos.

MAURA Y EL AVANCE

Cuando el señor Maura, después de despachar con el Rey, salió de la cámara regia, se vió rodeado de reporteros.

—Esta madrugada—dijo el jefe del Gobierno—ha comenzado la operación de avance, y calculo que en estos momentos se está combatiendo en aquellos sectores que el alto mando hubiera designado para emprender las operaciones, deduciendo lógicamente que es de esperar que la victoria esté de nuestra parte, puesto que se han acumulado en Melilla cuantos elementos consideraron los técnicos necesarios y el buen espíritu que domina a las tropas ha quedado demostrado en los últimos combates.

Ahora sólo resta esperar las noticias del alto mando y ya comprenderán ustedes que el Gobierno las espera con la misma ansiedad que todos los españoles.

El ministro de la Gobernación, habiendo con los periodistas, dijo que había conferenciado telefónicamente con el ministro de la Guerra y éste le manifestó que no había recibido aún ninguna noticia del avance; pero como estaba anunciado para esta madrugada y no se había recibido noticia alguna en contra, suponía que habría comenzado.

LA PREVIA CENSURA

Madrid.—Hoy se ha recibido aviso telefónico en todas las Redacciones de Madrid, anunciando que el Gobierno restablece la previa censura.

En su consecuencia, antes de publicarse sus periódicos tendrán que enviar sus galeras al ministerio de la Gobernación.

Esta decisión, que ha sido extendida a provincias está fundamentada en el comienzo de las operaciones de avance en el territorio de la zona de Melilla.

LA EXPECTACION EN MADRID

Madrid.—La expectación que existe en Madrid con motivo del anuncio de haber comenzado la ofensiva en Marruecos es enorme y en todas partes se aguarda a conocer noticias con verdadera avidez.

Los periodistas se ven asediados en las Redacciones y en los Centros de información, viéndose especialmente concurridas las Centrales de Telégrafos y de Teléfonos.

En los alrededores de Palacio hubo esta mañana mayor número de periodistas que de costumbre.

EL CADAVER DEL GENERAL SILVESTRE

Málaga.—Viajeros procedentes de Melilla comunican que hoy o mañana será entregado en una de las posiciones españolas el cadáver del general Fernández Silvestre.

El cadáver fué encontrado cerca de la posición de Annual y se hizo entrega de él a Abd-el-Krim, el cual lo devuelve ahora a España.

UN EPISODIO CURIOSO

Castellón.—Noticias particulares dan cuenta de un episodio curioso ocurrido poco después del desastre de Annual.

Cuando se al evacuar una posición los soldados prisioneros fueron conducidos a presencia de un "moro" influyente, el cual ordenó que fueran todos fusilados.

Uno de los soldados, al escuchar la terrible sentencia, invocó el auxilio de la Virgen, Patrona de Castellón.

Al oírle le preguntó el caudillo enemigo si era natural de Castellón.

Contestó el prisionero afirmativamente y entonces el jefe moro le prometió que ni a él ni a sus compañeros les ocurriría nada desagradable.

El supuesto moro explicó luego su conducta. Dijo que era natural de Castellón, de donde había huído por haber dado muerte a su novia y que por eludir la acción de la justicia se había refugiado en Africa, donde después de algún tiempo de residencia fué considerado como natural del país y llegó a adquirir entre los moros gran prestigio.

LOS DIRECTORES DE PERIODICOS EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA

Madrid.—A las once de la mañana se reunieron en el ministerio de la Guerra los directores de los diarios madrileños que habían sido convocados por el señor Cierva.

Acudieron a la reunión el ministro de la Gobernación y el gobernador civil de Madrid.

El ministro de la Guerra expuso las razones en que se fundaba el establecimiento de la previa censura.

Se lamentó de las extralimitaciones que habían cometido algunos diarios, los cuales por haberse dejado en libertad, habían publicado noticias en contra de los intereses de España.

Dijo también el señor Cierva que a los gobernadores civiles de provincias se les había enviado extensas instrucciones para el ejercicio de la previa censura.

Añadió que los telegramas particulares y las informaciones postales, aunque hubiesen sido censuradas en Melilla, debían volver a ser censuradas en los puntos donde se publicasen.

También dijo el señor Cierva que los periódicos que fallasen a lo dispuesto se serían castigados con toda energía, llegando incluso a la suspensión.

Agregó que había dado las órdenes oportunas para que la censura se ejerciera con unidad de criterio y con toda rapidez.

Terminó diciendo que a las tres de la tarde se facilitaría una nota oficiosa, complementaria de la información que se diera por la noche.

Los periodistas hicieron algunas observaciones al señor Cierva a las que contestó el ministro dando por terminada la reunión.

UN CAÑON DESMONTADO

Melilla.—La artillería de la plaza ha conseguido desmontar un cañon enemigo emplazado en el Gurugú.

AMPLIACION DE LAS NOTICIAS OFICIALES

Melilla.—Ayer por la mañana, para preparar las operaciones de avance el alto comisario general Berenguer, acompañado de su Estado Mayor, estuvo en los campamentos del campo exterior.

A la Restinga fueron enviadas más fuerzas de Regulares de Ceuta, que fueron revistadas por el general Cabanella, el cual elogió el heroico comportamiento de estas tropas en días pasados.

Por la noche se sirvió un espléndido rancho a las tropas.

Durante todo el día no cesó el movimiento de tropas en los cuarteles y campamentos exteriores.

Todos estos detalles y el acapulamiento de material de guerra, legado de la Península, dieron la sensación de que se aproximaba la hora del comienzo de las operaciones con tanta ansiedad esperada.

Fueron enviados sacerdotes a todos los campamentos donde no los había.

En las azoteas y calles de Melilla se agolpó el gentío durante toda la noche en actitud expectante.

En los campamentos se tocó diana a las tres y media de la madrugada y minutos después se sirvió un espléndido desayuno a los soldados.

A las cuatro y media de la mañana se dijo misa en todos los campamentos.

Casi a la misma hora salió el general Berenguer para el Hipódromo.

En los hangares del Hipódromo los pilotos y los mecánicos examinaban y ponían en marcha los aparatos de los aviones.

Desde muy temprano se hicieron a la mar el acorazado "Alfonso XIII", mandado por don José Fernández Villalón; el crucero "Cataluña", mandado por el capitán de navío don José Gutiérrez Fernández, y los cañoneros "Bonifaz" y "Lauria", mandados respectivamente por don Juan Cervera y por don Javier Salas.

Frente a la Restinga estaba el "Princesa de Asturias", mandado por el capitán de navío don Eliseo Sánchez.

En otros puntos de la costa estaban los contratorpederos "Lauria", Alvaro de Bazán y "Bustamante", mandados respectivamente por don Tomás Calver, don Andrés Elusía y don José González Almeida.

Muy temprano llegó el acorazado "España".

Los torpederos y gasolineras penetraron en Mar Chica, esperando allí el comienzo de las operaciones de avance.

A las cinco de la madrugada comenzó la formación de las tropas.

Hubo que adoptar grandes precauciones para que el público no invadiera los campamentos e impidiera la formación de las columnas.

El general Berenguer y el comandante general oyeron misa en el campamento del Hipódromo.

El momento de alzar fue muy emocionante. Todas las tropas rindieron armas, mientras las bandas de música tocaban la Marcha Real.

El alto comisario puso a la disposición de los periodistas un barco para que presenciara la primera parte de la operación.

Esta fué iniciada por la columna del general Cabanella.

Las tropas emprendieron la marcha

hacia el zoco El Arbaá de Arkeman, situada en el límite de Mar Chica, pasando por el sitio de los pozos de Tasumín.

Las fuerzas salieron dando entusiastas vivas a España, al Rey y al Ejército.

Al mismo tiempo la gasolinera "M-3", mandada por don Pascual Cervera, recorrió Mar Chica.

El "Princesa de Asturias", situado frente a la bocana de Mar Chica, cooperó a la operación.

Con ligeros tirotesos llegaron las tropas al zoco El Arbaá.

La artillería de la columna y los buques de guerra batieron los poblados enemigos.

El avance fué rapidísimo, a pesar de la resistencia tenaz que opuso al principio el enemigo, que fué vencido por la avalancha de nuestras tropas, que con los Regulares de Ceuta a la cabeza, hicieron violenta irrupción en los aduares moros.

Estos, desprovistos ante la impetuosidad del ataque de nuestras tropas y del incesante fuego de nuestros buques, huyeron a la desbandada, dejando gran número de cadáveres abandonados con armas en el campo de batalla.

También quedaron en nuestro poder varios silos abarrotados de cereales y gran cantidad de ganado.

La columna persiguió al enemigo que se retiró en dirección al río Zelúan.

Desde la gasolinera "M-3" se causaron varias bajas vistas al enemigo.

Fuó herido gravemente el cabo de mar José María Rodríguez, que iba en la gasolinera.

Casi al mismo tiempo que la columna de la Restinga, al mando del general Cabanella, salió del Hipódromo la columna que manda el general don Federico Berenguer.

El "Princesa de Asturias" cooperó a la operación, cañoneando desde las primeras horas de la mañana las estribaciones del Gurugú, tomando como punto de mira el cañon emplazado por los moros.

La columna se dirigió al zoco El Arbaá, recorriendo las posiciones del sector Tiza-Ismaot e Hidum.

Por este lado los barcos de guerra apoyaron el movimiento.

El enemigo no dió muchas señales de vida, salvo algunos momentos de regular tiro sin importancia.

El buque de Casabona ha quedado convertido en una importante posición.

La columna desarrolló su objetivo, sin novedad.

En el caso de que el enemigo hubiera ofrecido más resistencia se hubiera unido la columna del general Neila, de Beni-Sicar.

Después del combate del jueves esta región ha quedado limpia de enemigos.

Después de la operación el alto comisario y el general Cavalcanti visitaron el zoco El Had.

LOS MOROS ATEMORIZADOS

Melilla.—El alto mando ha recibido confidencias que aseguran que de Nador se retiraron los moros en vista de las bajas que les causan las baterías del Atalayón.

EL BOMBARDEO DE NADOR

Melilla.—En el último bombardeo de Nador las granadas de nuestros cañones cayeron en las calles céntricas, causando grandes bajas a los moros.

Los aviaadores militares han comprobado que el enemigo se retira hacia Selgangan, llevándose los elementos que en Nador tenia acumulados.

CONVOY HOSTILIZADO

Chafarinas.—Hoy se llevó un convoy marítimo a Cabo de Agua.

Nuestras tropas repelieron la agresión. El cañonero "Bonifaz" continuó haciendo la costa.

DE SANTOÑA

Continúan las fiestas en medio de la mayor animación. Ayer, domingo, tuvo lugar un gran concurso de jugadores de bolos, presentándose ocho partidas, que hicieron algunas jugadas dignas de admiración y aplauso.

El primer premio le ganó la partida de Santoña, compuesta por José Bonet, Gabriel Miguel, Carlos Bengochea y Silvio López, haciendo un total de 277 bolos.

Con 260 bolos ganó el segundo premio la partida, también de Santoña, formada por Agustín San Martín, Antonio Alonso y Lino Rozadilla.

A continuación del partido anterior, que era al emboque, se jugó el de pasabolo, que fué ganado por Isaac Pita, con un total de 341 bolos.

En segundo lugar quedó Eladio Alonso, que hizo 295, ganando el tercer premio Doroteo Rodríguez, con 275 bolos.

Por la tarde se celebraron unas entretenidas cuecañas, que hicieron pasar un rato delicioso al numeroso público que las presencié.

A continuación se celebró un partido de fútbol, quedando vencedor el equipo de Artillería.

Por la noche se celebró la última verbena, en la plaza de San Antonio, iluminada a la veneciana.

Las bandas militar y municipal y los dulzaineros amenizaron la fiesta, que terminó con una gran retreta.

El Coresponsal.

BANQUETE EN HONOR DE CAYON

Se inicia la idea de regalar un aeroplano al ejército

El domingo, a la una y media, se celebró en el Círculo Mercantil el anunciado banquete popular en honor del intrépido aviador santanderino Joaquín Cayón.

Asistieron los comensales siguientes:

Don Luis Pereda Palacio (alcalde de Santander), don Vicente Portilla (en representación del gobernador militar, don Ramón Pérez Requeijo, don Luis Ruiz González, don Carlos Hoppe, con Pablo Mala, don Miguel Gutiérrez del Castillo, don José Gómez y Gómez, don Manuel Soler, don Antonio Trullas, don Blas Mochales, don J. Miranda, don Vicente Bascuñana, don Ramón Menz, don José María Mezquida, don Julián Casuso, don Faustino Castillo, don Valeriano Bárcena, don C. Marciano Sánchez, don Marcellino Peña, don J. Rubayo de la Serna, don Fidel San Martín, don José de la Hoz, don Alfonso Blanco, don Jacinto Romero, don J. Mariano Ibañez, don Antonio Fernández, don Sixto Payno, don Herman Hoppe, don Ramón del Castillo, don Cancio Velasco, don Antonio Ayuso, don José López, don Martín Fernández, don Fernando Gallego, don José Luis de la Pedrosa, don Nicolás Lafuente, don Félix Gutiérrez don Luis Maza, don José María Presmanes, don Maximiliano Sánchez, don Santiago M. Ochoa, don Luis Solís, don Francisco Rivero, don Marcellino F. Serrano, don Romualdo Barbás, don Cesáreo Peña, don Julián Gutubay, don Lorenzo González, don Félix Ramos, don José Unzué, don Constantino Pérez, don Ramón Rebolledo, don Teodoro Mayor, don Fernando Monar, don Jesús Sáinz, don J. Pumarejo, don N. Bacigalupo, don Santiago Ruiz Abascal, don Tiburcio Barrera, don Gerardo Varona, don José Muro, don Andrés Roldán, don Arturo S. Sobales, don Jaime Ribalaya, don José Segura (por "El Cantábrico"), don Ramón Martínez (por "La Montaña", de la Habana), don Luis Polvorinos, don Fermín Sánchez, don Ricardo Bernardo, don Jesús del Cerro y don Arturo Ayuso.

Los agobios de espacio que estos días pesan sobre los periódicos, nos obligan, bien a pesar nuestro, a reducir nuestra información, a reducir nuestros discursos y patrióticos brindis y en ellos se inició por el alcalde, señor Pereda Palacio, la idea, que fué acogida con entusiasmo, de costear por suscripción por popular un aeroplano de combate, dedicado a la memoria del infortunado Florentino Vela, y que se llamará "La Montaña", no Vela y que se llamará "La Montaña". Este aparato será tripulado por Joaquín Cayón.

Mediatamente se nombró la siguiente Comisión gestora de la idea: Presidente, don Luis Pereda (alcalde de Santander).

Vocales: don Vicente Portilla, don Ramón P. Requeijo, don Carlos Hoppe, don Santiago Ruiz Abascal y don Luis de Abarea.

Tesorero, don Sixto Payno. Secretario, don Manuel Soler.

Esta Comisión se reunió ayer, a las cuatro de la tarde, en el despacho de la Alcaldía, nombrando la siguiente Subcomisión de propaganda:

Por "El Cantábrico", don José Segura. Por "La Atalaya", don José del Río Sáinz. Por "El Pueblo Cantábrico", don Ecequiel Cuevas.

Por "El Diario Montañés", don Evaristo R. de Bedia.

Se acordó también que el señor alcalde se dirija al presidente de la Diputación, exponiéndole su iniciativa y recibiendo el apoyo de dicha Corporación, rogándole a la vez que ésta por su parte comunique a todos los alcaldes de la provincia la patriótica suscripción iniciada.

La Comisión acordó dirigirse al excelentísimo Ayuntamiento, para que, como representante de la ciudad, figure su nombre en la suscripción con la suma que tenga a bien acordar.

Se dirigió una circular firmada por la Comisión a todos los alcaldes de la provincia, para que recojan fondos en sus respectivos términos municipales.

Adelantándose a este acuerdo se cursó ayer a los alcaldes de los Ayuntamientos cabezas de partido el siguiente telegrama circular:

"Alcaldes de Santoña, Laredo, Castro Urdiales, Ramales, Reinosa, Torrejavega, Potes y San Vicente de la Barquera:

Comisión gestora nombrada en el banquete de homenaje a Cayón para la adquisición de un aeroplano que ha de titularse "La Montaña", y que ha de ser tripulado por dicho aviador, con destino a nuestro ejército de Africa, ha acordado designar a usted como presidente de la Comisión de ese Ayuntamiento, que se detallará en Prensa de mañana, a fin de que con la urgencia que las circunstancias requieren proceda a la recaudación de fondos al fin expresado, en la forma que considere más conveniente.

Le saluda, Alcalde de Santander." COMISIONES NOOMBRADAS Torrejavega.—Alcalde presidente

del Ayuntamiento; don Emilio Revuelta, cura párroco; don José Moleada, don Santiago Ruiz Abascal, don Sixto Payno, don Mariano Muñoz, don Jesús Bilbao, presidente del Círculo de Comercio y directores del Banco de Torrejavega y del Mercantil.

Santoña.—Alcalde presidente del Ayuntamiento, señor cura párroco, presidente del Gremio de pescadores, director del Banco Mercantil y señores Blanco Quintana, Castañeda y notario señor Gutiérrez Castillo.

Laredo.—Alcalde presidente del Ayuntamiento, señor cura párroco, director del Gremio de pescadores, director del Banco Mercantil y don Francisco Paísán.

Castro Urdiales.—Alcalde presidente del Ayuntamiento, señor cura párroco, presidente del Gremio de pescadores, don E. Ocharan y don Constantino Helguera (diputado provincial).

Reinosa.—Alcalde presidente del Ayuntamiento, señor cura párroco, director del Banco Mercantil y señores González (diputado provincial), Obeso y Mazón.

Potes.—Alcalde presidente del Ayuntamiento, señor cura párroco, don Jesús Fernández y don F. Castela.

Ramales.—Alcalde presidente del Ayuntamiento, señor cura párroco, director del Banco Mercantil, don Francisco de la Mora y don Cecilio López de Castro.

San Vicente de la Barquera.—Alcalde presidente del Ayuntamiento, señor cura párroco, presidente del Gremio de pescadores, don Alonso Velarde y don Silverio Gómez.

Dando cuenta de este acuerdo, se envió el siguiente telegrama al ministro de la Guerra:

"Madrid.—General subsecretario.—Ministerio de la Guerra.

Acordado por ciudad Santander adquirir un aeroplano con destino ejército Africa, ruego vuestrencia se sirva manifestar telegráficamente modelo más necesario, Casa que lo venda, precio del mismo y medio más rápido para su adquisición, significándole contamos con aviador práctico para su recepción y que de quedar la Comisión en libertad de elección prefere el de bombardeo sin tener en cuenta importe de costo.—Alcalde, Pereda Palacio."

UNA VISITA<